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Визначено вміст продуктів перекисного окиснення ліпідів (ПОЛ) у 
скелетних м’язах і печінці 25-добових ембріонів гусей, залежно від рівня 
вітаміну Е в раціоні сірої оброшинської породи гусей у період інтенсивної 
несучості. Встановлено, що оптимальним щодо стабілізації процесів ПОЛ і 
рівня їхніх продуктів у печінці та скелетних м’язах ембріонів є вміст у 
комбікормі гусей у період 90-добової яйцекладки 35 МО вітаміну Е на 1кг 
комбікорму. 
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Відомо, що α-токоферол є одним із найактивніших природних антиоксидантів 

фосфоліпідів клітинних мембран [4, 16, 18]. Біохімічний механізм антиоксидантної дії 

токоферолу в клітинних мембранах органів і тканин тваринних організмів полягає у 

взаємодії бокового ланцюга цього вітаміну з вуглецевими ланцюгами ненасичених жир-

них кислот фосфоліпідів [10, 13, 21, 23, 24]. 

Експериментальні дослідження ряду авторів свідчать про те, що синтетичні анти-

оксиданти не дають такого ефекту у захисті фосфоліпідів клітинних мембран, як α-

токоферол. Поряд із тим, встановлено, що накопичення токоферолів у тканинах вище 

оптимальних норм призводить до порушення фізіологічного перебігу процесів перекис-

ного окиснення ліпідів [8, 11, 16, 25]. 

Що стосується водоплавної птиці, то на даний час існують суперечливі дані щодо 

впливу рівня токоферолу у раціоні на перебіг обміну речовин в організмі та процесів 

ПОЛ у тканинах. 

Особливо важливий науково-практичний інтерес становить дослідження впливу 

рівня вітаміну Е в раціоні водоплавної птиці в період інтенсивної яйцекладки на перебіг 

обміну речовин і процеси ПОЛ у тканинах в період ембріонального розвитку. 

Виходячи із вищесказаного, метою нашої роботи було дослідження впливу рівня 

вітаміну Е в раціоні гусей у репродуктивний період на перебіг процесів ПОЛ у тканинах 

ембріонів. 

Дослідження проводили на базі фермерського господарства с. Меденичі Дрого-

бицького р-ну Львівської обл. на чотирьох групах гусей сірої оброшинської породи 3-

річного віку, аналогів за живою масою упродовж 90-добового періоду (січня-березня 

2008 р.). Утримання гусей вигульне з вільним доступом до корму і води. У кожній відо-

кремленій групі було по 5 гусок і 1 гусаку. 

Гуси 1-ї (контрольної) групи отримували упродовж дослідного періоду комбі-

корм ПК-33-3-89, збалансований за усіма елементами живлення згідно з рекомендова-

ними нормами [6]. Гуси цієї групи отримували у складі комбікорму 10 МО вітаміну Е 

на голову на добу і не отримували добавок вітаміну Е. 
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До комбікорму гусей 2-, 3– та 4-ї дослідних груп на 100 кг комбікорму вводили 

вітамін Е у кількості відповідно: 2500 МО; 3500 МО і 4500 МО, що відповідно станови-

ло 8,25; 11,55 та 14,85 МО на голову на добу. 

У дослідженнях використовували ĂMICROVITтм Е PROMIX 50ò французької фір-

ми ĂAdisseoò у вигляді добавки до комбікорму з ретельним їх змішуванням. 

На 25-ту добу інкубації від п’яти ембріонів кожної групи отримували зразки печі-

нки та грудних м’язів для визначення дієнових кон’югатів, гідроперекисів ліпідів і ма-

лонового диальдегіду. 

Вміст дієнових кон’югатів у тканинах визначали за методом, в основі якого ле-

жить властивість спряжених подвійних зв’язків поглинати випромінювання при довжи-

ні хвилі 233 нм [17]. Рівень гідроперекисів ліпідів у тканинах визначали за їх реакцією з 

тіоціанатом амонію після попередньої екстракції ліпідів етанолом [12]. Інтенсивність 

забарвлення визначали колориметрично при довжині хвилі 480 нм. Вміст ТБК-

реактивних продуктів, зокрема малонового диальдегіду, визначали за методом, в основі 

якого лежить реакція між малоновим диальдегідом і тіобарбітуровою кислотою [9]. 

Інтенсивність забарвлення визначали колориметрично при довжині хвилі 535 і 540 нм 

(щоб запобігти поглинанню забарвлення комплексів тіобарбітурової кислоти неліпідної 

природи). 

Отриманні цифрові дані опрацьовували статистично. 

Із даних, наведених в табл. 1, видно, що збільшення рівня вітаміну Е у раціоні 

гусей батьківського стада веде до зниження гідроперекисів ліпідів у тканинах 25-

добових ембріонів. Так, у першій групі, у якій гуси отримували 25МО на 1 кг комбікор-

му, вміст гідроперекисів зменшився на 14,46%, у другій, у якій кількість вітаміну Е в 

раціоні становила 35МО на 1 кг комбікорму, – на 28,92%, а в третій групі, у якій вміст 

вітаміну Е становив 45МО на 1 кг комбікорму, – на 25,30%, порівняно з контрольною 

групою. Також нами показано (табл.1), що підвищення вмісту вітаміну Е в раціоні гусей 

у період інтенсивної несучості – із 25 до 45 МО на 1кг комбікорму, істотно знижує рі-

вень дієнових кон’югатів у печінці ембріонів, отриманих із яєць дослідних груп. Особ-

ливо низький рівень дієнових кон’югатів – 72,24 мкмоль/г – нами виявлено у печінці 

ембріонів гусей, отриманих із яєць 2-ї дослідної групи. Щодо змін вмісту ТБК-

позитивних продуктів, а саме малонового диальдегіду в печінці ембріонів (табл. 1), то в 

першій дослідній групі воно було нижчим на 20,27%, у другій – на 33,71%, а в третій – 

на 32,44%, порівняно з ембріонами контрольної групи. Ці дані свідчать про те, що саме 

вміст вітаміну Е в раціоні гусей у кількості 35 МО на 1 кг комбікорму виявляє найбільш 

виражений ефект на зниження вмісту продуктів ПОЛ у печінці ембріонів. 

Таблиця 1 

Вміст продуктів ПОЛ у печінці досліджуваних ембріонів (М±м, n=5) 

Вміст продуктів ПОЛ  

у тканинах печінки ембріонів 

Групи тварин 

Контрольна 

група 

Дослідна  

1-ша група 

Дослідна  

2-га група  

Дослідна  

3-тя група 

Гідроперекиси ліпідів, Е480/г 0,83±0,02 0,71±0,03* 0,59±0,02*** 0,62±0,02*** 

Дієнові кон’югати, мкмоль/г 80,05±0,55 78,97±0,22 72,24±1,07*** 75,58±1,66* 

ТБК-позитивні продукти, 

мкмоль/г 

14,95±0,18 11,92±0,41*** 9,91±0,10*** 10,10±0,14*** 

Примітка. У цій і наступній таблиці зірочками позначені значення, що статистично вірогідно 
відрізняються від контрольних (* – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001). 
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Отримані нами дані узгоджуються з результатами досліджень інших авторів [1, 4, 

10, 15], які вказують на те, що рівень токоферолу у тканинах тварин є одним із найваж-

ливіших факторів регуляції процесів перекисного окиснення ліпідів і накопичення про-

дуктів ПОЛ в організмі. 

Що стосується змін вмісту продуктів ПОЛ у скелетних м’язах ембріонів, залежно 

від рівня вітаміну Е у раціоні гусей батьківського стада, то з наведених у табл. 2 даних 

видно, що вміст гідроперекисів ліпідів у скелетних м’язах ембріонів гусей 1, 2 та 3-ї 

дослідних груп порівняно з контрольною групою зменшився відповідно на 17,71; 28,13 і 

26,04%, а рівень дієнових кон’югатів відповідно – на 2,18%; 9,29% і 7,86%, порівняно з 

ембріонами контрольної групи. Нами також показано, що найбільше зменшення вмісту 

ТБК-позитивних продуктів, зокрема малонового диальдегіду в грудному м’язі ембріонів 

спостерігається у другій дослідній групі – на 26,51% тоді, як у першій і третій дослідних 

групах воно було відповідно на 13,26 і 23,22% нижче порівняно з контрольною групою. 

Такі зміни у рівні продуктів ПОЛ у тканинах грудного м’яза та печінки 25-

добових ембріонів залежно від вмісту вітаміну Е в раціоні гусей батьківського стада, 

очевидно, пояснюються акумуляцією відповідної кількості токоферолу у жовтку яєць і 

впливом цього вітаміну в процесі ембріогенезу на уловлення вільних радикалів гідропе-

рекисів ліпідів у вказаних тканинах і перериванням ланцюгової реакції окиснення діє-

нових кон’югатів у малоновий диальдегід [7, 8, 10, 11, 22]. 

Загалом із отриманих нами результатів випливає, що рівень  α-токоферолу в раці-

оні гусей у період інтенсивної яйцекладки виявляє істотний вплив на перебіг процесів 

ПОЛ у період ембріонального розвитку, про що свідчать зміни вмісту їхніх продуктів у 

тканинах 25-добових ембріонів. 

Поряд із тим, нами встановлено, що найбільш стабілізуючий вплив на перебіг 

процесів ПОЛ і рівень їхніх продуктів у печінці та грудному м’язі ембріонів виявляє 

вміст у період інтенсивної несучості в раціоні гусей сірої оброшинської породи 11,55 

МО вітаміну Е на голову на добу. 
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OF GEESE DURING THE REPRODUCTIVE PERIOD  

O. Moravska, S. Vovk 
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v. Obroshyno, Lviv District 81115, Ukraine 

e-mail: elena.moravska@mail.ru 

The contents of change of products lipid peroxidation is determined in 
skeletal muscles and a liver of 25-day's embryos of geese, depending on a dif-
ferent level of vitamin Е in a diet of geese of parental herd during the reproduc-
tive period. Increase of quantity of products lipid peroxidation in embryos pe-
riod essentially lowers deductibility of nestlings. Addition to a diet of parental 
herd of geese during the reproductive period of vitamin Е in quantity 35МО on 
1кг mixed fodders essentially lowers and stabilizes this process. 

Key words: embryos, skeletal muscles, liver, vitamin Е, of products lipid peroxi-

dation. 

 

ИЗМЕНЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ ПРОДУКТОВ ПЕРЕКИСНОГО ОКИСЛЕНИЯ 

ЛИПИДОВ В ТКАНЯХ ЕМБРИОНОВ ГУСЕЙ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УРОВНЯ 

ВИТАМИНА Е В РАЦИОНЕ ГУСЕЙ В РЕПРОДУКТИВНЫЙ ПЕРИОД 

Е. Моравская, С. Вовк 
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Установлено содержание продуктов перекисного окисления липи-
дов (ПОЛ) в грудных мышцах и печени 25-суточных эмбрионов гусей в 
зависимости от уровня витамина Е в рационе серой оброшинской породы 
гусей в период интенсивной кладки яиц. Установлено, что оптимальным 
для стабилизации процессов ПОЛ и уровня их продуктов в печени и груд-
ных мышцах эмбрионов есть содержание в комбикорме гусей в период 90-
дневной яйцекладки 35 МЕ витамина Е на 1 кг комбикорма.  

Ключевые слова: племенные гуси, 25-суточные эмбрионы гусей, витамин 

Е, грудные мышцы, печень, ПОЛ.    
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